Kinematik

Gleichférmige Bewegung

Formelzeichen GroBe Einheit Gl CU R CE IS
Umrechnungen, Anmerkungen
s Weg m
t Zeit s 1 m/s = 3,6 km/h
v Geschwindigkeit m/s
Umfangsgeschwindigkeit m/s m/min
d),d,,d,...d, Durchmesser m
Py gy ooy iy Ubersetzungsverhaltnis
Umdrehungsfrequenz s
n,ng N, ... n, Umdrehungsfrequenz (Drehzahl) s min-?
n, Anfangsumdrehungsfrequenz s min-"
n, Endumdrehungsfrequenz s min-"
r Radius m
z"), z,, z,, ,Z, Zahnezahl
0] Drehwinkel rad 1rad =57,3°
0] Winkelgeschwindigkeit s
Gleichférmige Bewegung auf gerader Bahn
S
Geschwindigkeit V= n
Gleichférmige Bewegung auf Kreisbahn
= “TC - - . n
Umfangsgeschwindigkeit i Ubersetzungsverhaltnis =2
V=r-o ne
) e o = 14 . - n, _d, z
Winkelgeschwindigkeit Tt bei einfacher Ubersetzung /= nad "2
2 1 1
w=2n-f
. n d,-d, z,-z
bei doppelter Ubersetzung i=-—L=i i, =—2—%="2 "4
pp g n, 1712 d, d,  z

Ungleichférmige Bewegung

Formel- | & sge Einheit | Anmerkungen
zeichen
a Beschleunigung bzw. Verzégerung m/s? Beschleunigung bzw. Verzégerung 4 = Av
At Zeitabschnitt S At
Av Geschwindigkeitsdifferenz m/s
g Fallbeschleunigung m/s? g ~9,81 m/s?
h Fallhdhe m
s Weg m
t Zeit s
v Geschwindigkeit m/s
v, Anfangsgeschwindigkeit m/s
A Endgeschwindigkeit m/s
a, Tangentialbeschleunigung m/s?
a, Zentripetalbeschleunigung m/s?
r Abstand von der Drehachse m
o Winkelbeschleunigung s2
bzw. Winkelverzégerung
0] Winkelgeschwindigkeit s

") Indizes 1, 3, ... (ungerade Zahlen) fir treibende Scheiben bzw. Zahnrader
Indizes 2, 4, ... (gerade Zahlen) fur getriebene Scheiben bzw. Zahnrader




Statik

Zentrales Kraftesystem

Ermittlung der Resultierenden

a) zeichnerisch

Die Krafte missen geometrisch, d. h. unter Beachtung von Betrag, Richtung und Richtungssinn zu-
sammengefasst werden.

Parallelogrammverfahren (bei 2 Kraften)
Die Resultierende F, ist die Diagonale, welche
vom Angriffspunkt der Einzelkrafte ausgeht.

Krafteckverfahren (bei 2 und mehr Kraften)
Die Resultierende F, ist die Verbindungslinie
vom Anfangspunkt A bis zum Endpunkt E des

Kraftezugs aus den Einzelkraften.

b) rechnerisch

Formelzeichen

GroBe

Einheit

i B |

. Fy
F

oy

=Q_Mm

Einzelkraft

Komponente von F

resultierende Kraft

Komponente von F,

spitzer Winkel zwischen F und x-Achse
spitzer Winkel zwischen F, und x-Achse

0 ezZ2Z2Z2Z

1.

Zerlegen der schrag wirkenden Krafte in x- und y-Komponenten

F,=F-cosa
F,=F-sina

. x- und y-Komponenten algebraisch addieren zu F, und F,

FI’X:zFX
F,=SF,

Zusammenfassen von F, und F zu F,

mit dem Satz von Pythagoras F, =Fz + F;  oder

mit Winkelfunktionen tan g = F_’V
e = Foy
" sing




Reibung am Keil (Keiltrieb)

Erforderliche Verschiebekraft
bei gleich groBem Reibwinkel o

Selbsthemmungsbedingung

Kinetik

F =F -tan(a+ 2p)

oa+2g, bzw. a+2p

F
Keilschieber

e
~——_
F K‘
— o
/ 7
Keilstempel

Arbeit, Leistung, Wirkungsgrad

Formelzei- .. . . Abgewandelte Einheiten, Umrech-
GroBe Einheit
chen nungen, Anmerkungen
F Kraft N
M Drehmoment N-m
f Umdrehungsfrequenz (Drehzahl) s min-?
P Leistung W 1TW=1N-m/s=1J/s
P abgegebene Leistung W 1 kW =1000 W
P, zugefihrte Leistung W
s Weg m
t Zeit s
v Geschwindigkeit m\s
w Arbeit J 1J=1N-m=1W-s
W,, abgegebene Arbeit J 1 kdJ =1000J
W, zugeflihrte Arbeit J 1kW-h=23,6-10, W-s = 3600 kJ
z Anzahl der Umdrehungen s
n Wirkungsgrad
M4y Nos wves T Einzelwirkungsgrad
Tges Gesamtwirkungsgrad
[0} Drehwinkel (BogenmaB)
0] Winkelgeschwindigkeit s
i Ubersetzungsverhéaltnis
Arbeit
W=F-s
bei Drehbewegung W=M:.¢p, wobei ¢=2n-z
Leistung
p=¥
t
bei gleichférmiger Bewegung P=F.v
bei Drehbewegung P=M- o, wobei w=2n-f
Wirkungsgrad n= B = Wao
Fu W

Gesamtwirkungsgrad Nges = Th * Moo+ Th
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M

abgegebenes Drehmoment o =111 M,




Mechanische Schwingungen

Formelzeichen mechanische Schwingungen

Formelzeichen GroBe Einheit Umrechnungen
m Masse kg
g Fallbeschleunigung m/s? g=981ms=?
i Abstand zur Drehachse m
0] Eigenfrequenz s 1s'=1Hz
C Federkonstante N-m-1 TN-m'=1kg-s?
d Dampfungskonstante kg - s
y Auslenkung m
v Geschwindigkeit m/s
a Beschleunigung m/s-2
Ny Drehzahl der Welle s
n, Kritische Drehzahl s
Fy Unwucht N 1TN=1kg-m:-s2
e Hebelarm der Unwucht m
f Durchbiegung m
F Kraft N
E Elastizitatsmodul (E-Modul) MPa 1Pa=1N-m2=1kg-m'-s2
l, Flachentragheitsmoment um mm#*
y-Achse
D Dampfungskonstante kg-s
o Abklingkoeffizient

Eigenfrequenz eines Pendels mit Punktmasse

eines Ein-Massen-Schwingers

Periodendauer einer Schwingung

Die Schwingungsfrequenz

S—1
o= mg[
JA
C

(mathematisches Pendel)

@ =.— (Federpendel)

m
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Festigkeitslehre

Beanspruchung auf Zug

Formel- GroBe Einheit
zeichen
S Querschnittsflache mm2
d, Durchmesser des unbelasteten
Stabes mm
Ad Durchmesseranderung mm
E Elastizitatsmodul N/mm?
F Zugkraft N
L Lange des belasteten Stabes mm
L, Lange des unbelasteten Stabes | mm
AL Verlangerung mm
€ Dehnung
& Querkirzung
u Poissonzahl
c Spannung N/mm?
o, Zugspannung N/mm?2
O, zuldssige Zugspannung N/mm?

Zugspannung o, = g < o,y
Ermittlung von o,, nach Seite 55
Verlangerung AL =L-L,
Dehnung = AL

Ly

Ad
Querkirzung &= a

0

Poissonzahl _&
fiir Metalle y ~ 0,3 =
Elastizitdtsmodul _c
(Hookesches Gesetz) £

Werte flir E-Modul nach Seite 30 und 31 bzw.

72 bis 76

Beanspruchung auf Druck und Flachenpressung

Formel- | GroBe Einheit Druckspannung F

zeichen Flachenpressung 0y = s < Oy
A Beruhrflache mm?
A projizierte Flache mm?2 p= i _ F p
d Durchmesser mm T A A al
F Druckkraft N ol
F, N Ikraft N
SN Qﬁrerpsihﬁttsﬂéche mm2 Flachenpressung bei gewélbten Flachen
/ Lange mm E F
p Flachenpressung N/mm? p= =—< P,
P zuidssige Flachenpressung N/mm?2 Aproj I
od Druckspannung N/mm?2
od zul zuldssige Druckspannung N/mm?

Beanspruchung auf Abscheren

Formel- GroBe Einheit Formel- | GroBe Einheit

zeichen zeichen
S Querschnittsflache mm? T, Abscherspannung N/mm?
F Scherkraft N Tomul zuldssige Abscherspannung N/mm?

Abscherspannung 7, =

= Tazul

»|m
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Warmverformte Erzeugnisse aus
Baustahlen (Stahlprofile)

Bei den nachfolgend aufgefiihrten Stahlprofilen handelt es sich um eine Auswahl gangiger Profile.

Weitere Profile finden sich in den einschlégigen Normblattern und Tabellenbuchern. Fir den Abstand
der neutralen Faser und das Widerstandsmoment werden weiterhin aus Griinden der Praxisnéhe die
Buchstaben e und W verwendet, obwohl in einigen neueren Normen andere und verschiedene Zeichen
aufgefiihrt sind.

Warmgewalzter rundkantiger T-Stahl (Auszug aus DIN EN 10055)

Rundkantiger hochstegiger T-Stahl (T)

Bezeichnungsbeispiel

T-Profil EN 10055 — T80 —
Stahl EN 10025 — S235JR

b y
b . | <
AI/ X — B X
A R 2
Neigung 2% !
= 7
st A neigung 2% y
N3
Kurz- MaBe fiir Quer- Masse |Abstand |Fir die Biegeachse
zeichen schnitts- | je Meter | der
flache Lange |Achse X—-X y-y
X=X
h b S=t| S m’ e, 1, w, iy 1, w, i,
mm mm mm | cm? kg/m |cm cm* cm® cm cm* cm® cm
Rundkantiger hochstegiger T-Stahl
T30 30 30 4 2,26 1,77 0,85 1,72 0,80 0,87 0,87 0,58 0,62
T35 35 35 45 2,97 2,33 0,99 3,10 1,23 1,04 1,57 0,90 0,73
T40 40 40 5 3,77 2,96 1,12 528 1,84 1,18 2,58 1,29 0,83
T50 50 50 6 5,66 4,44 1,39 12,1 3,36 1,46 6,06 2,42 1,03
T60 60 60 7 7,94 6,23 1,66 23,8 548 1,73 | 122 4,07 1,24
T70 70 70 8 10,6 8,32 1,94 445 8,79 2,05 | 221 632 1,44
T80 80 80 9 13,6 10,7 2,22 73,7 128 233 | 370 925 1,65
T100 | 100 100 11 20,9 16,4 2,74 179 246 2,92 | 883 17,7 2,05
T120 | 120 120 13 29,6 23,2 3,28 | 366 42,0 3,551 |178 29,7 245
T140 | 140 140 15 39,9 31,3 3,80 |660 64,7 4,07 | 330 472 2,88
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